

新时代如何提升基层党组织的组织力

丛培艳

中共白山市浑江区委党校

DOI:10.32629/er.v2i3.1712

[摘要] 我党的优良传统就是高度重视党的基层组织建设,企业是我党的鲜明特色。新时代加强基层建设,要着重提升基层党组织力。必须深刻把握基层党组织组织力的时代内涵、提升新时代基层党组织力的重大意义、提升新时代基层党组织组织力的途径。

[关键词] 新时代; 基层党组织; 组织力

党的十九大提出,要高度重视并提升基层党组织力,突出政治功能,积极宣传基层党组织建设、贯彻党的决定、团结党员群众、推动改革发展的堡垒、这就是当中应对其新的部署、目标、定位以及举措、为全面建设党组织建设指明了方向,增添了动力。努力探索新时代基层党组织力,是当前贯彻执行党十九大精神的重要课题。

1 新时代基层组织提升组织力的重大意义

党基层组织是党最坚实的力量支撑,是党在社会基层的工作基础和战斗堡垒。提升基层组织力,并充分发挥作用,对于新时代坚持党的领导地位、实现党的奋斗目标、推动党建新的伟大工程富有重要意义。

1.1 是实现新时代党的奋斗目标的迫切要求

新时代中国特色社会主义是我国在党的十九大提出了发展两阶段的战略安排,而从也体现了我党在有史以来的历史中坚定的使命追求。也为了顺利的达到这一伟大的战略目标,要一定的在党的领导下,要动员全国各族人民的组织有效的向前共同奋斗实现。全国人民捏成一股绳向前推进我们新时代中国特色社会主义的大目标。党的基层组织在广泛地有效的分布在各个社会基础单位组织并有效的团结,动员全国人民的基本力量。只要有效的提升党的基层组织力,宣传力。相信会更完善的发挥出全国人民群众的力量。

1.2 是坚持新时代党的领导地位的内在需要

坚持中国共产党的领导,是我们取得革命、建设和改革成功最根本的保证。习近平新时代中国特色社会主义思想“明确中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党领导,中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党领导”,这是对党的领导在中国特色社会主义中的重要地位和作用的深刻认识和科学总结,也是我们需要始终坚持如一的根本原则。坚持党的领导地位,离不开党的基层组织组织力的提升。首先,提升党的基层组织组织力,能够推动党的领导有效实现。中国共产党的领导主要通过制定正确的路线、方针、政策,并积极主动地宣传、动员、组织和引导人民群众自觉接受和执行自己的路线、方针、政策来实现。而党对广大人民群众的组织和动员,主要是通过其基层组织来具体执行。其次,提升党的基层组织组织力,是改善党的领导的重要条

件。要坚持党的领导,必须努力改善党的领导。改善党的领导,需要党对自身路线、方针、政策的贯彻执行情况有充分了解,并在此基础上不断调整和完善其具体内容及执行方法。而党的基层组织处于带动和组织广大人民群众贯彻执行党的路线、方针、政策的前哨阵地,具备掌握并反馈各地贯彻执行情况的良好条件。通过提升基层党组织的组织力,能够增强其获取并传导各方面信息的能力,从而使党的领导得到不断改善。

1.3 是推进新时代党的建设新的伟大工程的有效经验

高度重视提升基层党组织力,是中国共产党加强自身建设的优良传统和有效经验。党在成立后不久,就将党小组作为党的基层组织。至党的四大时,党支部被正式确定为党的基层组织。土地革命时期,党更加注重发挥基层党组织的作用。毛泽东同志于1927年领导了著名的“三湾改编”,将支部建在连上,班排设立党小组,开始确立党对军队的绝对领导。这一建党方法被各地的党组织广泛采用,使党的整体力量在较短的时间内得到了迅速发展。抗日战争时期,党为了开辟敌后战场、建立抗日根据地、开展独立自主的游击战争,高度重视建立党的基层组织。党的基层组织通过充分发动群众支援、配合对敌斗争,使人民军队得以发展壮大,进而在敌后建立了稳固的抗日根据地,为取得抗日战争的胜利打下了坚实基础。解放战争时期,党又通过其基层组织充分发动群众,团结一切可以团结的力量,从而支持和保障了战争的最后胜利。社会主义建设时期,党充分发挥基层党组织动员群众的作用,有效地汇聚起建设社会主义的强大力量。党的十八大以来,习近平总书记明确提出,“必须扎实做好抓基层、打基础的工作,使每个基层党组织都成为坚强战斗堡垒”。新时代推进党的建设新的伟大工程,需要继续坚持这一优良传统和有效方式,进一步提升基层党组织的组织力,以强化党的力量,加强党的领导地位,实现新时代中国特色社会主义的各项战略目标。

2 提升新时代基层党组织组织力的途径

2.1 政治领导中加强提升组织能力

政治组织就是基层党组织,它的政治属性鲜明。在国家领导人习总书记的强调下:基层党组织政治功能要强化,使

每个基层党组织都成为坚强战斗堡垒。这一要求的落实,首先最关键的就是加强政治建设,实施好习近平新时代中国特色社会主义思想的学习方针,确保武装统一党员和党组织的创新理念,使得组织力量不断凝聚和提升。组织广大党员干部深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想,加强党性修养,坚定理想信念,增强“四个自信”,树牢“四个意识”,始终与习近平同志为核心的党中央保持一直高度。加强党组织对基层组织各领域的政治领导,善于引导各类组织做好群众工作,把党员、群众动员起来、组织起来,确保党的路线方针政策和决策部署在基层落地生根。坚持在党的领导和中国特色社会主义旗帜下行动。善于把党组织意图变成各类组织参与基层治理的有效举措,通过提升组织力,充分发挥党的政治优势,增强政治功能,坚定不移的把党的领导方针落实到基层,汇聚起决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利的磅礴力量。

2.2 组织能力在创新组织体系中的提升

严密的组织体系,是发挥党员先锋模范作用和基层党组织战斗堡垒作用的坚实基础。要根据组织形式、行业进行分工,根据社会结构、党员流向的变化而变化,不断推进党的基层组织建设和活动方式创新。创新就是战斗力、创新就是活力。要按照有利于加强党的领导、有利于党员教育管理监督的原则、有利于开展党的组织生活,探索创新党组织设置方式,推广、跨村联带、片区党建、中心村党委、行业协会党组织等做法,把党建工作的链条延伸到每一个党员,这样才可以及时纳入党组织的有效管理。要以创新理念抓实基层支部。“本根不摇,则枝叶茂荣。”党支部建设是最重要的基本建设,任何时候都不能弱化,不能放松。要采取有针对性的措施,提升中间支部水平,扩大先进支部增量,整顿后进支部,一个阵地一个阵的提高,巩固。要严肃党内政治生活,落实“三会一课”、组织生活会、民主评议党员等活动,增强组

织生活的政治性、原则性、时代性以及战斗性。通过提升党组织力,增强政治功能,织密基层组织之网,使组织体系更加健全、支部更有活力,真正把每一个基层党组织建设成为教育党员的学校、团结群众的核心、攻坚克难的堡垒。

2.3 组织力的提升

组织力需在锻造过硬的队伍中提成。支部强不强,关键看“头羊”。政治标准的突出,就要选择较强的基层党组织书记,引导他们自觉增强政治觉悟;加强党性锻炼;提高政治能力;继续组织后进村党组织书记到先进村挂职锻炼,提高带领群众致富能力;学习先进经验做法;对基层党组织书记进行全员培训,提升群众路线教育,增强宗旨教育。加大选拔领导班子成员力度,比如从大学生村官中或是优秀村主干中,提振干事创业的精气神,激发基层干部的活力。总书记习近平强调过:马克思主义政党的作用和力量,既取决于党员的数量,更取决于党员质量。想要提高发展党员质量,首先放在首位的就是政治标准,注重从青年农民、产业工人、高知识群体中和在非公有制经济组织、社会组织中发展党员。充分运用“党员 e 家”平台,增强党员教育管理有效性和针对性;在党内健全激励关怀帮扶机制,并提高力度。党员队伍纯洁性和先进性的保持,需通过提升组织力,并且增强政治功能。发挥党员干部的带头作用和先锋模范作用,团结带领广大群众锐意进取、埋头苦干,为谱写新时代新篇章贡献力量和智慧。

[参考文献]

- [1]梁馨月.夯实党建基础提升基层党组织组织力[N].沈阳日报,2019-03-20(002).
- [2]肖剑忠.推进和提升基层党组织组织力的几点思考[N].杭州日报,2019-03-30(008).
- [3]殷琼.以提升组织力为重点全面加强基层党组织建设[N].芜湖日报,2018-12-19(005).